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Wichtige Hinweise: Bitte bearbeiten Sie alle der folgenden funf Aufgaben. Jede
Aufgabe ist mit einer Punktezahl gewichtet. Es kénnen insgesamt maximal 100
Punkte erreicht werden.

Zugelassenes Hilfsmittel:

Nichtprogrammierbarer, nichttextféhiger Taschenrechner.

Aufgabe 1: (25 Punkte)
Der Koch eines deutschen Feinschmeckerrestaurants entdeckt zuféllig, dass durch eine
leichte Variation der Zutaten fiir eine RindfleischsoRe, sich selbige auch ausgezeichnet
zu Nudeln servieren Iasst. Aufgrund der durchweg {iberaus positiven Reaktionen der G-
ste Uberlegt er nun, die Sauce auch als abgepackte Supermarktversion in den Handel zu
bringen. Aus den fir ihn zuganglichen Informationen sieht er zwei Szenarien als wahr-
scheinlich an. Zum einen glaubt er, dass die Softe mit einer Wahrscheinlichkeit von zehn
Prozent ein Erfolg wird und einen Gewinn von 150.000 Euro generiert. Zum anderen ver-
ursacht die Vermarktung im Misserfolgsfall einen Verlust von 10.000 Euro. Wiirde sich
der Koch als risikoneutraler Entscheidungstrager fiir eine Vermarktung entschlieRen, hat-
te er eine Gehaltseinbufle von 20.000 Euro, da er seiner Restaurantanstellung fiir einen
bestimmten Zeitraum nicht nachgehen kénnte.

a) Stellen Sie das Entscheidungsproblem des Kochs in einem Entscheidungsbaum
dar. Wird sich der Koch fiir eine Vermarktung entscheiden?

b) Angenommen, der Koch hitte die Méglichkeit, auf die Dienste einer Unterneh-
mensberatung zurilickzugreifen, die sowoh! den moglichen Erfolg als auch einen
Misserfolg des Unternehmensprojekts mit einer Wahrscheinlichkeit von 80 Pro-
zent korrekt prognostizieren kann. Ermitteln Sie den Wert dieser zusatzlichen
Information fiir den Koch, d. h. seine maximale Zahlungsbereitschaft fir diese

Beratungsileistung.



Aufgabe 2:

(20 Punkte)

Um die Produktivitat seiner Mitarbeiter nach der Mittagspause zu erhéhen, méchte der

Chef eines modernen Software-Startups selbige nach Beendigung der Mahlzeit zur Ein-

nahme eines Potts Kaffee verpflichten, dessen Kosten er selbstverstandlich ibernimmt.

Allerdings ist ihm bisher noch unklar, welche Kaffeesorte er fiir diesen Zweck verwenden

will. Eine ideale Kaffeesorte sollte einen moglichst hohen Koffeingehalt haben, méglichst

wenig magenunfreundliche Substanzen enthalten, einen madglichst guten Geschmack

und einen mdglichst geringen Preis aufweisen. Nach einer Vorauswahl kommen fir ihn

nur sechs verschiedene Kaffeesorten in Frage. Die folgende Tabelle gibt die Zielerflilung

der sechs Kaffeesorten beziiglich der ersten drei Kriterien in Punkten zwischen 0 (gerin-

ge Zielerfullung) und 100 (hohe Zielerfiillung) sowie deren Preis wieder.

Koffein- Magenfreund- .
Kaffeesorte gehalt lichkeit Geschmack Preis
Ecuador Mild 0 100 80 4€
Stadlmayr Gold 75 30 100 5€
Eleganza 70 60 50 3,50€
Salzburger Me-
lange 100 20 70 4,70€
Tolll Discount
Kaffeo 50 0 0 2,50€
Frische Ernte 60 70 100 6€

a) Gegeben, der Chef des Softwareunternehmens ermittelt folgende Swing-

Gewichte flr die ersten drei Kriterien: Koffeingehalt (100), Magenfreundiichkeit

(30) und Geschmack (70). Berechnen Sie flr die Alternativen die Gesamtvor-

teilspunktezah! beziiglich dieser Kriterien, und stellen Sie diese in Beziehung zu

den jeweiligen Preisen. Welche der Alternativen sind effizient?

b) Betrachten Sie die Ergebnisse aus a). Angenommen, der Chef des Softwareun-

ternehmens hatte eine konstante Zahlungsbereitschaft von 7 Cent je Vorteils-

punkt. Fir welche Kaffeesorte wiirde er sich entscheiden?



Aufgabe 3: (15 Punkte)
Erlautern Sie die Bedeutung und das Zusammenspiel von Fundamentalzielhierarchie und
Instrumentalzielnetzwerk bei der Lésung eines Entscheidungsproblems anhand einer ge-

eigneten Graphik.

Aufgabe 4: (15 Punkte)
Betrachten Sie das folgende Mission Statement.

AWir wollen] ein breites Sortiment formschéner und funktionsgerechter Einrichtungsge-
genstdnde zu Preisen [anbieten], die so glinstig sind, dass mdglichst viele Menschen sie

sich leisten kénnen.“ (IKEA)

Argumentieren Sie, warum oder warum nicht es sich ihrer Meinung nach hierbei um ein
gelungenes Mission Statement handelt. Gehen Sie auch im Allgemeinen auf Funktion

und Bedeutung von Mission Statements bei der Unternehmensgriindung ein.

Aufgabe 5: (25 Punkte)
Stellen Sie sich folgende Situation vor: Ein Jahr vor der FufRlballweltmeisterschaft in

Deutschland kommt ein Freund mit einer interessanten Unternehmensidee auf Sie zu.

Angenommen, man wirde flir ausgewdhlite Nationen (nahe liegend wére z.B. Deutsch-
land) kleine Nationalflaggen zum Anklemmen an Auto-Fensterscheiben anbieten. Die
Fahnen sind in der Herstellung bestimmt nicht teuer, und iiber geeignete Vertriebswege

miisste man sie gut verteilen kénnen. Das Geschéft kénnte sich doch lohnen, oder?

a) Ausgehend von einer Branchenstrukturanalyse diskutieren Sie die Marktwahl

und skizzieren Sie die Marktbearbeitungsstrategie.

b) Erlautern Sie die Annahmen, die Sie bei einer Finanzplanung unterstellen wiir-

den, und geben Sie eine grobe Schatzung der Finanzkomponenten.

Viel Erfolg!



